

## 2022年陕西省义务教育学校作业管理与设计案例获奖名单公布—— 我市斩获6个一等奖

本报讯 近日,陕西省教育厅公布了2022年陕西省义务教育学校作业管理与设计案例获奖名单。我市推送的24个案例榜上有名,其中一等奖6个、二等奖7个、三等奖11个。

为进一步深化作业管理改革,提高义务教育学校作业管理与设计水平,提升学生核心素养,省教育厅特意为全省开展了义务教育学校作业管理与设计案例评选活动。活动自今年4月启动以来,吸引了全省各地市中小学校积极参与。最终,经学校申报、地市遴选、网络初评、会议评审、评后

公示等程序,累计评选出获奖案例238项。我市选送的24个案例榜上有名,分获一、二、三等奖。其中,岐山县蔡家坡第一小学作业案例《优化作业设计,赋能“双减”提质:三年级下册作业设计》、金台区东仁堡小学作业案例《遨游汉字王国,彰显汉字魅力:五年级语文下册第三单元“五环一

构”作业设计》、宝鸡高新第一小学作业案例《学科融合,畅游寓言王国:三年级下册“情境化”作业创新设计案》等6个案例荣获一等奖。

近年来,我市教育系统启动了“作业革命”教学改革,按照由点及面、因材施教的实施方案,梯次推进“作业革命”;以“作业革命”+“高效课堂”

为重要抓手,持续推进作业与核心素养、高效课堂、教师专业发展等衔接,提高作业设计系统性、针对性和有效性;按照“行政推动、教研引领、专家攻关、问题导向、实践论证”的思路,积极践行“作业革命”,把学生从繁重的作业中解放出来,使得全市义务教育学校作业管理与设计水平大幅提升。

## 眉县 开展危险文具检查

本报讯 近日,眉县教体局、公安局、市场监管局等部门联合开展“危险文具”联合执法检查行动。检查行动中,工作人员对校园周边28个场所进行了随机检查。

近日,河南一位学生家长上传的一段“笔里藏刀”的视频引发关注。视频中,该家长手握一支圆珠笔。从外观上看,这支笔无论尺寸、规格、重量、颜色,都与普通圆珠笔相似,但当其中一端的笔帽被拔下,露出的竟是一把明晃晃的真刀。为此,眉县相关部门特意联合执法,对辖区文具店、综合用品商店、书店等校

园周边28处场所进行了随机检查。重点查验学校周边场所是否销售非法有害、危险的文具,文具中是否夹杂“刀具”“利器”等危险物品。经查,未发现销售“危险文具”等问题。

眉县教体局工作人员表示,他们将加强教育,引导学生认识到“伪文具”的危险性,增强学生的防范意识与辨别能力,让学生远离危险文具;也将继续组织各学校对本校学生文具情况开展自查,进一步加强校园及周边安全,为学生健康成长、全面发展提供坚实的安全保障。

## 把真游戏还给孩子

### 我市举办安吉游戏推广培训活动

本报讯 近日,宝鸡市“聚焦观察 读懂游戏”安吉游戏实验推广线上培训活动举行,吸引了全市2.9万人次观看学习。本次活动旨在引导我市幼儿教师不断更新保教理念,以游戏为基本活动,积极探索安吉游戏本土化实践,助推安吉游戏推广计划提质扩面。

“安吉游戏”是一套以幼儿游戏体验为核心,涵盖多种活动形式的游戏教学课程,在国内外颇有声誉。活动中,浙江省杭州市萧山区机关幼儿园园长朱燕敏,带领园本课程研发团队的四位骨干成员,通过《三阶一点:安吉游戏园本化组织与实施》《幼儿园自主游戏中教师如何做好观察》两个专题讲座,全面分享了安吉

游戏模式的园本化实践路径和方法,详细解读了幼儿自主游戏中教师游戏观察的重要意义、方法策略和观察要点,深度解读了安吉游戏模式的核心理念和课程精髓。同时,几位专家还通过两个典型的幼儿游戏活动案例,真实呈现了幼儿在安吉游戏中自主探究、主动学习、经验提升、互助成长

的过程,以及教师大胆放手、有效支持对于幼儿学习与发展的价值。

“受益匪浅”“我最大的收获是学会了如何放手”……线上培训结束后,许多教师都很感慨。据了解,本次线上培训聚焦当前保教质量提升和教师专业发展的瓶颈问题,贴近幼儿园课程游戏化实际,具有很强的指导性和可操作性。他们在今后的保教活动中,更加突出幼儿在游戏中的主体地位,深入践行以游戏为基本活动的保教理念,促进幼儿身心全面发展。

## 魔方大赛 赛出精彩

近日,金台区东仁堡小学开展了第二十九届校园吉尼斯之魔方大赛。活动现场,经过各班级层层选拔出的67名选手早已摩拳擦掌。听到开始的指令后,他们快速旋转着五颜六色的魔方,让人目不暇接。最终,二年级(一)班姚鑫阳,用时10秒65,斩获金字塔魔方复原项目冠军;四年级(三)班翟晨轩,用时10秒14,斩获三阶一面复原项目冠军;六年级(五)班马近尧,用时40秒79,斩获三阶六面复原项目冠军。据悉,此次活动旨在用学生喜闻乐见的魔方游戏,丰富校园文化生活,让学生在娱乐中感受数学的乐趣,培养挑战自我、积极向上的意识。



## 乡土+时事 让孩子们更爱家乡

刁江岭

近年来,各级教育部门一直在鼓励增加乡土课程的分量,可是乡土教材大多偏重历史、文化、地理等知识,缺乏现代科技创新、经济发展、城市建设等内容,笔者建议老师和家长可以结合时事新闻,给学生补充相关知识,让莘莘学子更加热爱自己的家乡。

前不久,千阳苹果被送上中国空间站,成为航天员员的补给,让所有宝鸡人为之骄傲自豪。这则时事新闻,就可以作为宝鸡中小学乡土课程的补充部分。首先,这些苹果产自千阳县,千阳是孔子的弟子燕伋的故乡,千阳苹果驰名中外,尤其是矮砧苹果,在种植面积和育苗规模上做到了全国第一,千阳有先进的苹果种植技术和110多种好吃的苹果。其次,在神舟系列飞船上,在国家一些重大工程项目中,有宝鸡科技的重量,比如宝鸡的钛材料和导航技

术,在送苹果去“天宫”的货运飞船上就用到了。老师和家长可以讲述千阳苹果“飞天”的故事,让孩子们进一步了解当代宝鸡的经济、社会、科技发展,让孩子们从小立志成才,长大后为家乡作贡献。

据悉,当前各地乡土教材的内容主要以历史、文化、地理等知识为主,希望学生们长大后,不论走到哪里,都会牢牢记住家乡的模样。家乡灿烂的历史文化、旖旎的风光,可以给学生带来自豪感;家乡的现代科技、文明创建、经济发展,也可以增进学生的自豪感。如果老师或者家长能够经常把当地发生的一些时事新闻,作为乡土课程的补充内容,让学生深入地了解家乡,激发起学生对家乡的深深眷恋,等他们长大成人,像蒲公英的种子走向全国、走向世界后,也会把家乡的历史故事、当代故事传播到更远的地方。

## 井盖变景盖 美观又安全

近日,在陈仓区关工委发起的“井盖我来画”活动中,陈仓区赤沙镇中心小学积极参与,让校园里的十二个井盖纷纷穿上了一层美丽的“外衣”。据了解,赤沙镇中心小学的师生利用课余时间,构思方案、研究草图,忙得不亦乐乎。最终,经过两周时间,师生们手执画笔将自己的奇思妙想变成

了蜘蛛侠、小黄鸭、花海等,用艺术的美感和鲜艳的色彩覆盖了生冷、暗沉的水泥井盖。“这次活动不仅展示了学生们的绘画功底,也让学生们接受了一次不一样的环保、安全教育,激发了学生们的想象力、创造力,为校园注入了生机与活力。”赤沙镇中心小学相关负责人如是说。



## 秦腔吼进校园

“祖籍陕西韩城县,杏花村中有家园……”近日,宝鸡市戏曲剧院的专业演员带着《三滴血》等秦腔选段走进宝鸡高新区高新二小,给学生们带去了一堂别开生面的秦腔戏曲课。现场,一个个精彩节目轮番登台,演员们用充满

感染力的唱腔和走马扬鞭、甩发、舞袖子等身段动作,将一个个戏曲角色淋漓尽致地展现在学生眼前。表演结束后,演员们还手把手指导学生传唱了经典唱段、模仿了经典身段动作,让学生零距离感受传统戏曲的魅力。



## 铁路新规发布: 购买儿童火车票增加年龄条件

交通运输部日前公布新版《铁路旅客运输规程》,明确对购买儿童火车票标准增加年龄条件。

长期以来,铁路儿童票划分一直按身高标准。随着经济社会的发展,儿童身高超高的情况愈发常见,单纯以身高作为儿童优惠票的标准难以切实保障儿童旅客享受出行优惠。新版《铁路旅客运输规程》规定,实行车票实名制,年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可以免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车;超过一名时,超过人数应当购买儿童优惠票。未实行车票实名制的,身高1.2米且不足1.5米的儿童应当购买儿童优惠票;身高达到1.5米的儿童,应当购买全价票。每一

名持票成年人旅客可以免费携带一名身高未达到1.2米且不单独占用席位的儿童乘车;超过一名时,超过人数应当购买儿童优惠票。

在车票改签与退票方面,新版《铁路旅客运输规程》明确,因铁路运输企业原因或者自然灾害等其他不能正常运输情形导致旅客不能按车票记载的时间、车次、车厢号、席别和席位号乘车时,铁路运输企业应当按照旅客的要求办理退票或者改由其他车次或者席位运送旅客。重新安排的席位票价高于原票价时,超过部分不予补收;低于原票价时,应当退还票价差额。旅客办理退票、申请退款后,铁路运输企业应当在7个工作日内办理完成退款手续。

新版《铁路旅客运输规程》将于2023年1月1日起实施。(据新华社)

(本版稿件、照片除署名外由本报记者唐晓妮采写、拍摄)

